
 ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад с.Верхний Нерген» Нанайского муниципального района Хабаровского края. ( МАДОУ «Детский сад С.Верхний Нерген»)
Дата государственной регистрации юридического лица: 24 января 2003 года.
[bookmark: _GoBack]На основании решения Нанайского райисполкома от 17.10.1984 года № 267    « Об « Об открытии детского сада – ясли в с. Верхний Нерген».
 В селе Верхний Нерген в  01.11.1984 году  был открыт детский сад- ясли на две группы( ясельная и старшая).

На основании Постановления главы Нанайского района от 14.08.1992 года 
№ 390  « О реорганизации учреждения образования в селе Верхний Нерген» реорганизовано в учебно-воспитательное учреждение комплекс « школа- детский сад» с 01.09.1992 года.

На основании Постановления главы Нанайского района от 11.07.1994 года
 № 181 « О реорганизации учебно- воспитательного комплекса школа- детский сад в с. В- Нерген» , реорганизовано в детский сад и неполную среднюю школу.
        На основании Постановления главы  Нанайского района от 31.05.1995 года № 189,  переименовано в  Дошкольное образовательное учреждение 
 детский сад № 12.с. Верхний Нерген.
       На основании Постановления Главы  Нанайского района от 21.04.1999 года № 145,  переименовано в  Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 12 с. Верхний Нерген.
    
  На основании Постановления главы  Нанайского муниципального  района от 19.04.2005 года  № 89, « Об изменении наименования муниципального дошкольного образовательного учреждения « Детский сад № 12 с. Верхний Нерген», переименовано   в Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад Верхненергенского сельского поселения  Нанайского муниципального района, Хабаровского края. 

  На основании Постановления администрации  Нанайского муниципального  района от 07.11.2011 года  № 1057 , переименовано  в Муниципальное казенное  дошкольное образовательное учреждение детский сад Верхненергенского сельского поселения  Нанайского муниципального района, Хабаровского края. 
На основании Постановления Администрации  Нанайского муниципального  района Хабаровского края  от 12.05. 2015 года  № 446 , переименовано  в Муниципальное автономное  дошкольное образовательное учреждение 
« Детский сад с.Верхний Нерген» Нанайского муниципального района, Хабаровского края



Заведующий  детским садом                                А.Л.Ходжер.


